



加强外贸企业财务管理 保证今年出口收汇计划的完成

——全国财政厅(局)外贸财务处长工作会议综述

本刊记者

今年5月初,财政部商贸司在北京召开了全国财政厅(局)外贸财务处长工作会议。会议的中心议题是回顾1988年贯彻外贸体制改革方案、实行承包经营责任制的情况,交流一年来开展外贸财务工作的经验,分析当前外贸财务工作面临的形势和问题,研究如何进一步搞好外贸财务管理。在会议期间,财政部副部长项怀诚到会与代表们进行了座谈,财政部商贸司司长姜洪南就如何搞好1989年后8个月的外贸财务工作讲了几点意见。

项怀诚同志在听取了部分省市代表介绍的外贸企业下放地方管理后的有关情况和问题后指出,为了进一步加快对外贸易的发展,国务院于1988年对我国外贸体制进行了重大改革,一方面各地政府向国务院承包三项指标,然后再按条条或块块承包下

去,另一方面大部分外贸出口企业从中央下放到地方管理,财务与中央脱钩、与地方财政挂钩。对地方财政来说,外贸体制下放,财务与地方财政挂钩,是个新课题,新任务。经过一年的努力,地方财政部门的外贸财务管理已经摸索出了一些头绪,初步走上了轨道。据统计,1988年全国出口完成401亿美元,为年度计划的133.5%,较上年增长15.5%,其中地方出口完成273.7亿美元,为年度计划的143.4%。1988年外贸体制改革的总方向是正确的,取得的经济效果是显著的。

项怀诚同志指出,外贸承包经营与体制下放是一项新的探索,其主要目的是调动地方和外贸企业扩大出口、多创汇的积极性,同时通过承包,产生新的外贸运行机制,使经济利益与地方政府挂钩,克服过去那种只要外汇,不讲经济核算,重出口、轻管理的弊端。一方面要积极扩大出口,多创外汇,另一方面要加强经济核算,努力减少出口亏损。值得注意的是,今年外贸出口存在不可忽视的滑坡危险。由于财政、信贷实行双紧缩政策,国家调整银行存贷款利率和农副产品价格,国内生产出口产品企业原材料紧缺,出口货源不足,库存商品减少,国际市场变化等客观因素,加上企业经营不善、经济效益不高等主观原因,出现了出口下降、成本上升、亏损增加的势头,对此我们必须予以高度重视。各地财政部门要积极采取措施,加强外贸企业的财务管理,帮助外贸企业努力增加出口商品的生产,保证今年出口收汇计划的完成。

姜洪南同志就如何做好今年后8个月的工作讲了话,他说,今年外贸财务工作面临的困难很多,任务十分繁重。由于今年1—4月份外贸财务执行情况不够理想,今年后8个月的工作就更为艰巨。各地一定要坚定信心,抓紧工作。一是积极探索新的承包办法,在坚持地方对中央承包一定三年不变的前提下,各地要进一步搞好外贸企业对地方政府的承包,要从实际出发,研究和改进承包办法,要引入竞争机制,加重经济责任。有条件的地方还可以实行



农业是国民经济的基础，农业生产的发展状况如何，对整个国民经济的发展有着极大的影响。近几年粮棉生产徘徊不前，农业已成为当前国民经济中突出的薄弱环节。严峻的农业形势必须引起我们的高度重视。所以，在压缩社会总需求，紧缩财政、金融的情况下，对农业的投入不但不能减少，而且还要有所增加。只有逐步缓解农业资金供需矛盾，不断增强农业发展后劲，才能切实加强农业在国民经济中的基础地位，促进农业生产的稳定发展。

农业资金供需矛盾是一个长期性的矛盾，解决这一矛盾也是一项长期的任务。当务之急是要根据当前农村经济新情况，建立起一个具有中国特色的新的农业积累投入运行机制，使农业资金有一个稳定增长的源泉，以保证农业生产的基本需要。这个新机制的基本特点是：以国家资金为导向，以集体和农民资金投入为主体，以利用外资和横向吸收资金为补充，多层次、多渠道、多形式进行投入，资金不断循环周转，有效地投入产出。要建立这样一种机

缓解农业资金供需矛盾的基本对策

中国财政学会农村财政研究会资金课题组

双线承包的作法，即生产企业和供货企业包货源，外贸企业包收汇，调动生产企业、供货单位和外贸企业共同努力完成出口任务的积极性。对提供大宗出口商品货源的生产企业，应积极试行出口代理制，由生产企业既包货源、又包收汇，既包盈、又包亏，外贸企业负责提供进出口业务服务，收取代理出口手续费。二是合理调整企业承包指标。财政部门应当积极配合主管部门对外贸企业去年三项指标实际执行情况和主客观因素进行认真分析，对今年的情况进行认真测算，及时提出调整的意见，努力使承包指标科学、合理，减少执行中苦乐不均、鞭打快牛的情况。三是帮助企业推行内部承包。财政部门要积极强化外贸财务管理，督促和帮助企业把内部承包经营责任制建立健全起来。要把各项任务和责任分解落实到每个职工人头上，把三项指标同每个职工的利益挂钩，以科室、个人对企业的承包来保证企业对政府的承包。四是帮助企业改善经营管理。外贸企业改善经营管理、增收节支的潜力很大，要积极帮助企业充分挖掘内部潜力。要认真清理库存和国外应收帐款，减少资金占用，认真帮助企业整顿内部核算，压缩不合理的费用开支，克服以包代管的思想，进一步加强对出口成本的管理；帮助企业牢固树立向管理要效益、向效益要资金观念。五是要切实加强调查研究。从事外贸财务工作的干部要经常深入企业了解外贸业务的进展情况，了解财务活动情况，掌握第一手材料。发现预算执行中出现的新情况、新问题，要及时分析、研究，提出解决的意见和建议。对带有普遍性、倾向性的问题或影响财政的重大因素，要迅速摸清情况，及时向上级和有关部门汇报反映，使问题能得到及时解决。在开展调查研究工作中，要善于抓重点，对重点企业和重点出口商品，要集中力量作深入细致的调查研究，通过搞好调查研究，揭露矛盾，揭示规律，掌握财务变化趋势，促进外贸企业加强财务管理。